

Notas internacionales

Lo que opinan Nitti y Bènes

Nitti es uno de los intelectuales más sólidos de Italia. Además tiene gran importancia en la política de su país, en el que ha ejercido el cargo de presidente del Consejo de ministros. Así es que no deja de interesar la opinión que sobre el estado político de Europa ha emitido en una entrevista con un redactor de "Il Secolo".

"La solución primera y fundamental—dice Nitti—es arreglar en seguida las relaciones con Alemania, precisando las indemnizaciones y dando al pueblo alemán la seguridad del porvenir y de la libertad. Mientras el pueblo alemán no goce de la paz, el mundo del Islam fermentará, y la revolución rusa no será extinguida.

"La Rusia roja extiende sus brazos hacia Alemania, y solamente en Alemania se resolverá el problema ruso. Polonia, excitada por influencias interiores, es empujada a deprimir a los alemanes de la frontera oriental, arrastrada hacia Ucrania por un vasto sueño imperial, sueño irrealizable, que puede ser el comienzo de la ruina de la Polonia.

"La solución de las grandes cuestiones de Rusia y de Turquía, y por consiguiente del problema de Asia, está en Alemania. Todos los esfuerzos deben ser dirigidos a este fin: asegurar la colaboración del pueblo alemán en la obra inmensa de la reconstrucción. Mientras la cuestión de la indemnización no sea resuelta de una manera honrada, y Alemania no favorezca la eclosión de una nueva democracia, todos los fermentos de revolución obrarán con una fuerza creciente.

"La fuente ha probado todos los

medios, pero no ha querido seguir el único razonable. Empujar, como se ha intentado varias veces, a Polonia y a Rumania contra Rusia, significa probablemente destinarlas al sacrificio.

"El pueblo ruso sufre actualmente bajo la tiranía bolchevique, pero también se ha libertado de la tiranía zarista, y no tiene ganas de volver a la vieja para libertarse de la nueva. Hay que renunciar a todos los hombres del antiguo régimen, a todas las restauraciones militaristas; es preciso no dejar de repetir que Rusia es un amigo caído y no un enemigo vencido."

"Es la opinión de Nitti. A continuación recogemos unas palabras de Bènes, ministro de Negocios extranjeros de Checoslovaquia, y uno de los políticos mejor reputados de Europa.

"Si se me hubiese escuchado hace dos años—dice Bènes—el bolcheviquismo no hubiera llegado a ser la potencia militar que ahora es."

"Sosteniendo las expediciones militares contra el bolcheviquismo, se le ha proporcionado el pretexto de formar un ejército. Sin eso, hace tiempo que estaría muerto. No hay cosa tan peligrosa para el bolcheviquismo como dejarlo en paz. Una vez abandonado a sí mismo, los bolcheviques se disolverían para combatir los unos a los otros.

"Creo que pronto habrá en Rusia un fuerte movimiento revolucionario. Pero eso no mejorará la situación rusa, sino al contrario. Pasarán muchos años antes de que aquel país disfrute un gobierno regular. Me parece que la tardanza puede ser de quince años y aun más."

La Hacienda de la Ciudad

Sobre la recaudación municipal

Al visitar hoy al Alcalde, hemos querido proseguir la información que estamos manteniendo estos días sobre los presupuestos municipales, y para ello hemos llamado su atención sobre el remitido que ayer publicábamos en réplica a las declaraciones que el señor Samper nos hizo en su entrevista.

El Alcalde ha contestado, poco más o menos, en los siguientes términos:

—Si he leído el remitido y advierto en él un exceso de suspicacia por parte de la Sociedad de Empleados La Unión.

Las palabras que yo dije a propósito de las deficiencias que pueden observarse en la organización de los servicios de recaudación de fondos son éstas:

"El mal es añejo y se requiere un esfuerzo perseverante para extirparlo. Claro es que existen honrosas excepciones, como ocurre, por ejemplo, con la administración de Mercados, que es un modelo de buen funcionamiento."

Los empleados del arbitrio de carnes creen haber sido víctimas de una injusticia.

—Es verdad que han recaudado más este año, y hasta no dudo que hacen lo posible por acrecentar los ingresos; pero si, como dicen, sienten la íntima satisfacción del deber cumplido, en lugar de creerse excluidos de las honrosas excepciones de que hablé, pudieron haberse considerado comprendidos en ellas.

El Lucero

Anoche, cuando salí de la Redacción, a las siete, al cruzar la plaza de Rodrigo Botet, vi reunidas unas 30 personas, entre ellas varios señores que me parecían empleados en el Banco Hispano-Americano, que acababan de dejar el cotidiano trabajo, mirando al firmamento, contemplando una estrella, que por su extraordinario brillo y gran tamaño, llamaba poderosamente la atención.

Es costumbre, no sólo aquí, sino en todas partes, que basta que dos o tres personas fijen su atención en un punto cualquiera, para que se forme la bola de nieve. Muchas veces no resulta justificada la contemplación de los que ansían ver alguna novedad; pero anoche sí que había motivo para mirar al cielo.

Estuve allí un rato oyendo comentarios, que se hicieron a gran nivel, algunos de ellos muy sabrosos.

Se trata del planeta "Venus", que llegará a su perihelio el día 3 de los corrientes, a las 8 horas y 9 minutos. El día 25, a las 5 horas, llegará a su mayor latitud N. heliocéntrica, y estará en conjunción con la Luna el 13 a las 3 horas y 42 minutos, a la distancia de 5º 40' N.

Se presenta "Venus" como lucero vespertino, y por las circunstancias antedichas; porque estará en su máximo el día 17, a las 8, y por que la atmósfera se presentaba anoche despejada y pura, era realmente digna de admiración la majestuosidad del planeta que nos ocupa. Si las noches continúan despejadas, ya tiene el público campo para admirar una de las múltiples maravillas de la creación.

En su brillo deslumbrador intervienen dos causas: su distancia de la Tierra y su posición aparente respecto del Sol, del que dista 107 millones de kilómetros, bajando a 105 en su perihelio, y a 108,5 en su afelio.

Podemos completar estos antecedentes añadiendo que el volumen de "Venus" es un poco menos que el de la Tierra, pues su diámetro se contrae a 12,725 kilómetros, y recorre su órbita en 224 días, 16 horas, 49 minutos y 8 segundos, con una velocidad de 36 kilómetros por segundo.

A contemplar, pues, la estrella más brillante que existe en el firmamento, ya que las circunstancias son las más abonadas.

LUIS GIL SUMBELA.

Enfermedades de los ojos

El oculista americano participa a su numerosa clientela que ha trasladado su clínica de la calle Barcas, núm. 2, a la calle Alfredo Calderón, núm. 13, (frente a Telefónos), donde seguirá haciendo sus curas maravillosas y dando siempre sus consultas de 11 a 1, a precios módicos.

UNA CIEGA ALEGRE

"La alegría de doña Inés Navarro, de Casa de Utiel, provincia de Valencia, es inmensa. Pues completamente ciega durante cinco años, ha recuperado la vista hasta poder leer y escribir, gracias a los tratamientos especiales del famoso oculista americano, calle Alfredo Calderón, núm. 13, en Valencia, (antes establecida en la calle Barcas, núm. 2)."

Ecos y comentarios

El terrorismo en Madrid

El intento de agresión al diputado republicano radical don José Guerra del Río—significado principalmente por haber puesto sus servicios a contribución de sindicalistas procesados—ha servido para que algún periódico de Madrid se asuste extremadamente y diga cosas como las que siguen:

"Protestamos con indignación contra este hecho, pues hasta ahora Madrid se había visto libre de crímenes sociales, y fue aquí que por las señas los bandos beligerantes de Barcelona van a trasladar a Madrid su campo de operaciones, y esto no puede ser."

"Es necesario que las autoridades intervengan energicamente."

"Ya que por lo visto no se puede acabar con el terrorismo levantino, rojo y blanco, impiéase al menos que ensañde su esfera de acción por otra parte."

No hay por qué alarmarse. Para que se desarrolle hasta cierto grado la frecuencia de atentados, se necesita un ambiente numeroso y encendido como el que pueda haber en Bilbao, Barcelona, Sevilla, Valencia y otras poblaciones no centradas... Pero Madrid no es buen campo de operaciones para esos bárbaros atentados que—no es ironía—pueden ser considerados como un exponente de vitalidad.

Madrid, hoy por hoy, no es más que lugar apropiado para la génesis de huelgas de picadores y banderilleros.

Monárquicos, liberales y autonomistas

El partido liberal autonomista de Barcelona ha dirigido a su jefe el conde de Romanones, el siguiente documento:

"Excelentísimo señor: Reunidas en sesión ordinaria del día 19 del actual las Juntas provincial y municipal del partido liberal autonomista de Barcelona, adherido a la Federación Monárquica Autonomista, en tres otros acuerdos, tomó el de felicitar a V. E. por la conducta tan altamente liberal observada por vuestra excelencia en el Congreso en todas las votaciones de actos mal interpretados por el Tribunal Supremo, y en especial a la que hace referencia a la de Torroella de Montgrit.

El partido liberal autonomista, que nació un día inspirado en aquel espíritu de autonomía que V. E. inició con su reconocida clarividencia, faltaría a los más rudimentarios deberes políticos al dejar un solo momento en olvido esa gran obra de moralidad.

Sierva, pues, excelentísimo señor, esta felicitación modesta, como expresión unánime del sentir de todos nuestros correligionarios, que ven en V. E. el único jefe de Gobierno que ha de poder encabezar aquella corriente de simpatía hacia la Cataluña autónoma.

¡Dios guarde a V. E. muchos años. Barcelona 22 de febrero de 1921. Por la Junta provincial, José Grané, diputado provincial.—Por la Junta municipal, José Gabarro, concejal-síndico.—El secretario general, Enrique Anglada."

Es, pues, este documento, una muestra de que se puede ser liberal, monárquico, y a la vez, autonomista. Tal vez esto parezca raro a algunos titulados liberales y monárquicos que andan por ahí.

¡Ellos no son autonomistas! Bien es verdad que, si bien se mira, tampoco son liberales, ni tan siquiera monárquicos...

TRIBUNALES

El presidente de la Audiencia

En el correo de Madrid ha venido esta mañana el nuevo presidente de esta Audiencia don Félix Jarabo García, siendo recibido en la estación por el secretario de gobierno don Alejandro Bustamante y las pocas personas que sabían la llegada de dicho funcionario.

El señor Jarabo García viene de Valladolid, donde desempeñaba el cargo de presidente de la Audiencia provincial.

Mañana a las diez tomará posesión, habiéndose cursado hoy, al efecto, las invitaciones oportunas.

Estafa

La sección segunda ha dejado conclusa para sentencia una causa incoada contra Ramón Lahuerta, a quien la casa "Cebriá Hermanos" atribuye una estafa de 5.000 pesetas en metálico.

La acusación ha estado a cargo del fiscal don José García Torres, y la defensa confiada a don Pedro Vargas.

Suspensiones

Los demás asuntos que habían señalados para hoy, han sido aplazados hasta nueva vista.

"Trio Valencia"

Elegancia del espíritu

Desde Madrid se siente mejor Valencia, si el desterrado, además de artista y sensitivo, es un buen mediterráneo, conocedor de su raza, que siempre aspiró a una aristocrática libertad: La elegancia del espíritu libre... Para lo cual el espíritu ha de adquirir una línea de rectitud y de serenidad en medio de las exuberancias imaginativas.

En efecto; durante los días de nostalgia nosotros sentimos el espíritu de nuestra ciudad en líneas puras, serenas, rodeadas de Naturaleza. Concretábamos la sensación frente a una estampa de "La dama de Elche", esa Madonna Serenísima.

La veíamos tan serena y tan pura entre las filigranas de sus rodajas, sus collaradas y sus alvarorios que ante su imagen de bienhallada cabe el misterio de la Vida; comprendíamos la grandeza de un pueblo que, habiendo heredado el tesoro de Grecia, solo le resta acoplar en las divinas exaltaciones de Homero las dulces serenidades de Platón.

Sin embargo, es triste el retorno a la Valencia soñada desde el destierro.

Muy lejos de hallar ese paralelismo entre la raza y nuestra sociedad, se encuentra el gran dolor de verlas distanciarse.

Si la ilusionada sensación del regreso no nos le hubiese dejado advertir, ahí nos esperaba, en una plana de "La Esfera", unos juicios de uno de los polichinelas de la literatura centralista, sobre la sociedad valenciana...

Nos referimos al hallazgo que, con una alegría estúpida, hizo de Valencia don Julio de Hoyos.

Valencia le recordaba el Madrid de hace unos años y encontraba tan calca de Madrid nuestra provincia, que esperaba en ella grandes progresos. Esto fue en nosotros un gran dolor porque sabíamos ya del Madrid egoísta, del Madrid de vida mezquina y falsa.

Comparábamos los políticos de Grecia y Roma, que sabíamos por "Las vidas paralelas", de Plutarco, con la odiosa política que habíamos visto hervir en el Congreso... Y una sensación de asco a la humanidad y de odio a los hombres se apoderaba de nuestro corazón.

Comparábamos la vida del artista, tal como nosotros la comprendíamos siempre, con los artistas que en Madrid "han llegado..." Y sentíamos dolor de derrota y anhelos de huir por cualquier escondida senda hacia los huertos de Horacio.

¿Y habrá de ser como Madrid nuestra Valencia? ¿No tendremos valor para crear una sociedad serena y noble, con una democracia tan culta y sensitiva, que se rijan por una aristocrática libertad?

No, no la tendremos... Pero aún, a pesar de todo, sentimos fe en la Raza. No es posible—decíamos—que nuestra Raza haya muerto.

No, no es posible. En verdad, una Raza no puede morir. Nos espera—Madonna Serenísima—a que volvamos al regazo suyo.

Más lo que sí ha muerto es el sentido de la Raza en nuestros hombres.

En efecto: nadie siente el anhelo de libertarse para enriquecer el espíritu, y aun, por el contrario, se goza con la entrega absoluta de él. De suerte que si seguimos siendo griegos no pasamos de ser los esclavos que en Grecia formaban un núcleo aparte de la sociedad.

Hoy que tenemos que contar a nuestro público el descubrimiento del Trio Valencia—tres almas nobles de verdadero artista, que sienten anhelos de liberación,—hallamos motivo para estudiar nuestra sociedad respecto al arte.

¿Qué sentido de valencianidad, de cultura propia de la Raza, hay en nuestros hombres con respecto a la música?

Vemos, ante todo, un centro de enseñanza: el Conservatorio.

Hace algunos años, el Conservatorio era libre. Prestigios de la música valenciana llevaban dignamente su dirección.

Don Salvador Giner, lleno de una humildad evangélica, amaba la verdad en el arte y buscaba el sentimiento de la Raza. Sus alumnos de Composición surgían de sus lecciones siendo nuevos prestigios.

Hoy el Conservatorio ha malvendido a Madrid la herencia espiritual del maestro Giner.

Pertenece al Estado. Es un esclavo de la vida madrileña. Esto quiere decir que recomendaciones políticas servirán más que el prestigio, y más que el talento, para ingresar en el profesorado.

Ved como con la libertad se pierde la pureza también.

Hoy es centro de odios, de rencores, de envidias. Hay unos dineros a repartir para pagar un trabajo de enseñanza sin amor, sin verdad...

Por otra parte, no habíamos—hasta el hallazgo del Trio Valencia—el anhelo, en nuestros músicos,

Crónicas catalanas

Hablemos del "Ballet viennois"

Estos días se ha presentado en el Liceo una compañía de ballet procedente del teatro Imperial, de Viena. El arte de los bailarines es admirable, y responde a un verdadero sentido clásico de la danza. Da gusto observar la exactitud de sus movimientos, la gracia fina con que un pie o un brazo traza una curva en el aire, la silueta siempre elegante de los artistas entregados al ritmo de la música.

Y es que sobre los bailarines vieneses gravita el peso de una tradición; para ellos fueron escritos estos vales cadenciosos de los maestros austríacos, vales que dieron y siguen dando la vuelta al mundo con el buen fin de alimentar las melancolías y ensueños de salón, de balneario o de jardines en fiesta.

Rubén Darío llamaba a Viena hermana de París, aunque un poco más rubia, de tanto contemplarse en las aguas azules del Danubio. Y, en efecto, tanto en Viena como en París, es donde se produce más armoniosamente el espíritu que matiza a Europa.

Pero el arte que nos presentan los bailarines vieneses ya no es puro. Si en el aspecto general, sus ballets conservan todavía el sentido clásico de la tradición, no obstante, de vez en cuando (bastante a menudo) observamos un gesto, un garabato, una contorsión exótica a su arte. La silueta del mágico Nijinsky—el introductor de la geometría pura, sin sensualismos en la danza, según dice el futurista Marinetti en un artículo de *L'esprit nouveau*—aparece de tanto en tanto como un paso en falso dentro de la danza vienesa.

La cosa es fatal; obedece al poder que tiene lo nuevo sobre lo establecido. Dentro de poco se presentará aquí una compañía de ballets suecos, y estamos seguros de que hallaremos en sus danzas, más o menos nacionales, las mismas influencias rusas que el *troupe* de Gervasio Diaghileff ha impuesto en la coreografía europea.

En esta compañía vienesa, tal vez debido a la naturaleza de su arte, se echa de menos el temperamento individual del bailarín, cosa que tanto destaca en los rusos. Los vieneses bailan todos bien, desde el primero hasta el último, pero no se impone

de libertarse de la vulgaridad estudiada serenamente. Don Eduardo López Chavarrí intentó algo con su Orquesta de Cámara. Pero el señor Chavarrí es el incompleto mediterráneo que no posee sí no la parte de exaltación sin la serenidad para encanalarla.

Periodista, dibujante, literato, crítico y músico, su alma es toda de avalorios.

No pudo llevar al triunfo a aque la corporación en que nuestros músicos se saturaban del noble arte.

Así, Valencia, a nuestro regreso de Madrid, nos dolía como la pérdida de una ciudad soñada.

Más tres nobles buenos, sencillos amigos, nos hablaron de su arte, de su ilusión, de sus conciertos...

Ellos habían estudiado, a pesar de todo. Sabían resurgir de las amarguras de la vida social con anhelos grandes, con ilusiones de pureza.

Ellos conseguirían la libertad de espíritu. Harían de su arte una aristocracia.

En efecto; a pesar del trabajo del cabaret, del café, etc., el Trio Valencia, que forman Emilio Marco, Ismael Simó y José María Lloret, está a una altura de concertista.

Los tríos de Beethoven, de Haydn, de Mozart, de Schuman y los modernos de Brahms y de A. Arensky, los dominan en toda la intensidad de sus matices y en todos los detalles de su técnica.

En la Sociedad de conciertos La Filarmónica harán su presentación y próximamente darán unos conciertos con unos exquisitos programas.

Emilio Marco, Ismael Simó, José María Lloret: estos tres artistas, que con una humildad de noblezas espirituales envuelven sus nombres en el nombre de Valencia, cuando con el estudio van a libertar sus espíritus de artista, merecen bien el nombre de hijos de la Raza.

De esa Raza que siempre tendió a una aristocrática libertad: la elegancia del espíritu libre.

EMILIO FORNET.

GARAGE

Grandes locales para cerrar AUTOMOVILES Y CAMIONES Pujalaje económico. Excelente confort. Calle de Cuenca, núm. 4.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

en el cuadro general un Massine o una Tchermidieva. ¿Quién sabe si esto les mantendrá más unidos, evitándoles las aventuras pintorescas o lamentables de la *troupe* rusa, que un día daban con Gavriloff en el Paralelo, y otro día con Nijinsky en un manicomio?

El programa de los vieneses lo componen en su mayoría "divertissements", ó sea un pretexto cualquiera, como es una fiesta en un jardín, en un salón, en un estudio de pintor, etcétera, para presentar una colección de bailes. También llevan en el repertorio la *Scherzade*, de Rimsky Korsakoff, la cual interpretan correctamente. Pero en lo que nosotros hemos sentido un verdadero placer, ha sido en asistir a una representación de *Coppelia*, el famoso ballet de Leo Delibes, que nos parece de lo mejor que hemos visto, aun incluyendo el repertorio de Diaghileff.

Este ballet lo presenciábamos en nuestra infancia y conservábamos de él un turbio y delicioso recuerdo. Los vieneses lo presentan e interpretan muy bien, introduciendo una escenografía moderna excelentemente estudiada, que a veces nos da la sensación del ambiente del precioso cuento *Coppelia*, de Hoffmann, aquel maravilloso escritor alemán que creía poseer el espíritu demoníaco en el entrecéjelo, según indica un curioso dibujo trazado por él mismo.

Lo que nos desplace de estos ballets vieneses, es que exceptuando composiciones de Weber, Delibes, Strauss y otros, la música de la mayoría de sus danzas es mala. Ciertamente el arte del ballet es principalmente para los ojos, y que a menudo la música se olvida. Pero esto no es una razón de fuerza, y por lo tanto nos atrae más la manera de proceder de los rusos, quienes procuran que todas las artes que colaboran en el ballet sean debidas a las más finas sensibilidades modernas.

Además, la música mala la oímos, aunque no la escuchamos, y los monótonos violines acaban por introducirse sin darnos cuenta, subrepticamente, en nuestra pobre cabeza humana; y así lo que en un principio fué azucarado merengue, al final viene a convertirse en desesperante y bárbaro martilleo.

ERNESTO M. FERRANDO.

La recaudación de febrero

Continúa dando pésimo resultado para el Erario público y para los consumidores la reforma arancelaria que se está llevando a cabo, principal obstáculo para la baja de los artículos de primera necesidad y para enriquecer a unos pocos caballeres, cuya influencia pesa de modo decisivo en los vocales de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

A la enorme baja que ofreció la recaudación de nuestra Aduana en el mes de enero último, hay que sumar la de febrero, que asciende a la friolera de 1.058.398 pesetas, con parada con la de igual mes del año anterior.

Así se camina a la bancarrota. Por los demás conceptos, la recaudación de contribuciones e impuestos del Estado ha tenido en esta provincia un aumento, sobre igual período del pasado ejercicio económico, de 219.214 pesetas, que se descomponen en los siguientes conceptos:

Por industrial, 76.569; utilidades, 70.762; minas, 192; cédulas personales, 7.770; consumos, 2.030; alumbrado, 4.624; propiedades, rentas, 42.176; y venta de trigo, 15.080.

Es decir, que Valencia es quizá la provincia que, en proporción, mayor aumento ha dado este mes último, como los anteriores, a ese Estado que tan mal corresponde a los sacrificios que Valencia está realizando para subvenir a los gastos públicos.

Los libros para la Biblioteca de Perpignan

Últimados los trabajos, hoy han salido para la ciudad de Perpignan los libros que han de representar a la cultura valenciana en su biblioteca municipal.

Figuran en el lote que se les remite, las obras literarias de investigación y científicas de la mayoría de los escritores de Valencia y de la casi totalidad de Castellón.

El Ayuntamiento de nuestra ciudad también ha contribuido, gracias al interés patriótico del Alcalde señor Samper y del bibliotecario señor Vives Liern.

También han contribuido con interesantes libros el Centro de Cultura Valenciana y la Editorial Valenciana.

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos

La Junta municipal de Asociados, en la sesión de cuyo comienzo dimos cuenta anoche a los lectores, aprobó el ingreso de 100.000 pesetas, que se calcula producirá el impuesto sobre carruajes de lujo; reducir a 300.000 pesetas el arbitrio sobre circulación rodada; aprobó las relaciones de certificado y establecimientos públicos, y el de multas, que se calcula en 15.000 pesetas.

También aprobó los ingresos propios de los establecimientos de Beneficencia y las tarifas de reconocimiento y análisis facultativo, aumentando en un 50 por 100 los informes y trabajos del Instituto Bacteriológico.

Tras una animada discusión, originada por un escrito de la Federación Patronal, que pedía la supresión del arbitrio sobre asistencia en las casas de Socorro a los obreros víctimas de accidentes del trabajo, fue aprobada esta partida, que se calcula en 10.000 pesetas.

Aprobáronse asimismo las partidas referentes a Instrucción por intereses de inscripciones intransferibles y retribución de los niños "pudientes"; los de la cárcel del partido e Ingresos extraordinarios, como corras en los arbolados de los paseos, legados, donativos y mandas, elevándose a 60.000 pesetas lo que se calcula producirá la venta de la basura de la limpieza pública, y a 15.000 lo que se sacará del instrumental viejo de la Banda que ha de venderse.

El Alcalde expuso la conveniencia de suspender la sesión hasta el jueves próximo a las cuatro y media de la tarde (y así se acordó), para que la ponencia termine el estudio de los nuevos impuestos, calculados como recursos legales para cubrir el déficit, asunto que ha de ultimarse de acuerdo con todas las entidades económicas de la capital.

De Subsistencias

El Gobernador ha remitido a la Alcaldía un ofrecimiento de patatas de Berlanga de Duero, hecho a la Junta provincial de Subsistencias.

Las patatas se ofrecen al precio de 11 a 12 céntimos kilo, de clase amarilla, sobre vagón en la estación de origen.

Los almacenistas que deseen hacer compras pueden acudir al negociado de Subsistencias del Ayuntamiento, en donde se facilitará el nombre del comerciante que hace el ofrecimiento.

Alumbrado

El Alcalde ha dado órdenes para que se corrijan las deficiencias del alumbrado en la Granvía, que denuncia un periódico de la mañana.

Alcantarillado

Formada la lista cobradora del arbitrio sobre alcantarillado de las casas que desaguan en la acequia de Robella, correspondiente al ejercicio económico 1920-21, queda puesta al público en la secretaría de este Ayuntamiento, por un plazo de diez días, a fin de que los interesados puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 1.º de marzo de 1921.—El Alcalde, R. Samper.



Don Jaime Urios Safont

del Comercio, exalcalde de Burjasot falleció hoy 1.º de marzo, en dicho pueblo, a los 83 años habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados sobrinos y demás familia comunican a sus amigos tan sensible pérdida y quedarán reconocidos a los que asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 2, a las once horas, desde la casa mortuoria, calle del Obispo Muñoz, 21, al cementerio de la localidad.

Lotería

La tercera suerte en Valencia

En la Administración de Loterías núm. 9, situada en la calle de San Vicente (casi frente a Olympia), ha sido vendida la tercera suerte, con la de la primera suerte.

La Cámara de Comercio

La sesión que, como anunciamos, celebró a última hora de la tarde de ayer esta entidad, fué presidida por el señor Maiques, que antes de entrar en el despacho ordinario propuso constara en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del que fué nuestro querido compañero en la prensa don Juan Mateu, que, como rector de "El Mercantil Valenciano", hacía la información de la misma, y que una comisión de esta entidad pase a dar oficialmente el pésame a la familia y a la redacción del mencionado periódico. Así se acordó por aclamación.

Dióse cuenta del cumplimiento de los acuerdos anteriores, y se aprobó: Autorizar al presidente para asistir, en representación de la Cámara, a la asamblea que ha de celebrarse en Madrid el 3 del corriente para tratar del impuesto de Utilidades a las Sociedades colectivas; protestar de las trabas impuestas a las facturaciones; aprobar el proyecto de presupuesto de 1921-22.

Quedó enterada la Cámara del ofrecimiento de los diputados señores Ibañez Rizo y Beltrán, y de otras comunicaciones, y al darse cuenta de la invitación del Ayuntamiento para tratar del presupuesto municipal de ingresos, el señor San tomá hizo notar la desatención cometida al no invitar a la Cámara para tratar del de gastos, y propuso que no se atendiera ahora la invitación, aunque agradeciendo al Alcalde su deferencia.

Fueron designados el señor Gamir para sustituir al señor Romaguera, y se nombró contador al señor Bataller.

Anunció el presidente que mañana marchará a Madrid, acompañado del secretario, y se ofreció a los vocales para gestionar algún asunto, diciendo el señor Domingo debía procurarse la instalación de la Cámara en la Lonja.

A esto contestó el presidente que ello depende del Ayuntamiento, y ya está gestionándose, con lo que terminó la sesión.

Tintas WIGTY

De venta en la papelería de Julio Roda, plaza de la Merced, y demás papelerías bien surtidas.

NOTICIAS

Hoy no hemos tenido nubes, pero en cambio la brisa que ha soplado del Noroeste a primera hora, y del Sureste después, ha sido fría y molesta.

La presión barométrica se mantiene muy alta, habiendo llegado ayer tarde a 774 milímetros; hoy estábamos a 772.

El termómetro ha señalado en la madrugada un mínimo de 5°, y a la una de la tarde 13° a la sombra y 16° al sol, siendo la humedad relativa de 76°.

La sesión que debía celebrar mañana la Junta provincial de Subvenciones se ha suspendido hasta que disponga el nuevo Gobernador, que la ha de presidir.

Veremos si el señor Ripoll imprime nuevas orientaciones para meter en cintura a los que están abusando del público, vendiendo los artículos de consumo a los precios, pesos y clases que les da la real gana.

En el Ateneo Científico dará mañana miércoles, a las 18:30 horas, una conferencia el catedrático don Eduardo Boscá, tratando de Museos de Paleontología, y muy especialmente del nuestro, con la colección Botet.

Dada la competencia del conferenciante, es de esperar que el salón de actos del Ateneo se vea muy concurrido. El acto es público.

El presidente de la Cámara de Comercio, en representación de esta entidad, ha telegrafado al director general de Aduanas y ministro de Hacienda, suplicándole atiendan a la comisión de fabricantes de abanicos que se trasladó a la corte para exponer justas peticiones en defensa de tan importante e histórica industria valenciana, y cuya solicitud hace suya esta Cámara de Comercio.

El Gobernador accidental señor Montilla ha recibido un telegrama de don Rafael Ripoll, diciendo que llegará a Valencia mañana a las diez, e inmediatamente se hará cargo del mando de la provincia.

Habiéndose de proveer la plaza de auxiliar de secretaría de la Sociedad de Socorros Mútuos "El Taller", se abre concurso por ocho días, cuyas bases están de manifiesto en casa de don José Sancho, Balmes, 36, bajo.

Las fiestas que los estudiantes con sagrado entusiasmo a su Patrono Santo Tomás de Aquino comenzarán el domingo próximo, 6 del corriente, con solemnes festejos religiosos en la iglesia de los padres Dominicos.

El domingo siguiente, día 13, se verificarán los festejos literarios. De unos y otros daremos detalles oportunamente.

CEREO-LEGUMINOSA BELLVER

El mejor alimento vegetal para toda clase de enfermos.

El delegado de Hacienda ha firmado hoy todos los libramientos para pago del personal, correspondientes a los haberes del mes de febrero.

La Intervención de Hacienda recuerda a los habilitados del personal de los distintos ministerios, que cobran los haberes por esta Tesorería, la obligación de presentar las nóminas justificadas, dentro de los diez días siguientes al en que se verifica el cobro, según el artículo 41 del reglamento de la Ordenación de pagos de 24 mayo de 1891 y real orden de 3 marzo de 1893.

Si transcurrieste plazo sin verificarlo, se procederá a instruirle el oportuno expediente de reintegro.

Como final de ejercicio económico, la delegación de Hacienda llama la atención a todos los perceptores sobre la obligación que tienen de cobrar sus libramientos antes de finalizar el corriente mes, pues de lo contrario serán anulados y se devolverán a las respectivas Ordenaciones de pagos.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana miércoles, a las seis y media de la tarde.

Catarros crónicos y tos rebelde, CINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

El señor Arzobispo ha administrado hoy el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Santo Tomás, asistiéndole los señores cura y clero de la misma.

El número de confirmados era próximamente de 400, y han sido apadrinados por doña Concepción Rotgla de Liberós y don Benito Albet.

El colgante que fué hallado en los almacenes de Las Barracas, calle del Llop, 8 y ro, ha sido entregado a don José Navarro, dueño del salón limpiabotas de la plaza de la Reina.

El Gobernador ha ordenado la clausura de la farmacia existente en la calle de Jesús, número 14, por haber fallecido el licenciado don Antonio Cervera, que la regentaba.

TOS: Enfermedades del pecho. Tónico-pectorales-antibacilar Bjarque.

Los servicios prestados por la Mutualidad Médico-Farmacéutica para Obreros y Clase Media durante el mes de enero de 1921, han sido 1.109, en esta forma:

Asistencias a domicilio, 127; análisis, 19; partos, 14; especialidades, 601; operaciones, 21; inyecciones, curas y vacunas, 327.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Hoy, en el rápido de Barcelona, han salido para París las acreditadas modistas de trajes y sombreros, Julia Tomás y Concha Cortell.

Nada mejor para la peor tos que las Pastillas Pectorales del doctor Greus.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Sumacárcel, 6.000 pesetas; el mismo, 444,50; Aye lo de Ruzafa, 250; Corbera de Alcira, 1.049,49; Monserrat, 673,29; el mismo, 175; Alfarrasí, 250; Bárig, 175; y Sinarcas, 493,96.

Tos cúrrese con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías.

Mañana a primera hora se efectuará el traslado de los juzgados de instrucción al Palacio de Justicia.

Para conocimiento del público, el juzgado de guardia, que lo es el del Mar, continuará en el local que hoy ocupa hasta las 11; a esta hora entrará de guardia el de Serranos, y continuará en el local en que está actuando hasta el jueves a las 11. Después, ya todo el despacho se hará en el nuevo local.

CEREO-LECITINA BJARQUE

—El mejor y más completo ALIMENTO VEGETAL. Agradabilísimo para los niños, y de gran poder reconstituyente. Insustituible para los enfermos y convalecientes. De venta en todas las farmacias.

Deportes

Camplon de primeros

Gimnastic, 2 gols.—España, 1 gol.—Pocos parates per aquest partit; ens va fer l'efecte d'una maixquerada. Hi hagué moments de veritable domini dels rojos, i a no ésser per ser cosa feta, creiem que donat a l'equip que presentá el Gimnastic, podien haver-ho guanyat.

Molt ben defensada la dignitat del color roig per Simarro, Torres i Sandisó.

La diversió va estar de "canxa" en afóra.

NECROLOGÍA

Ha dejado de existir hoy una persona digna y estimable por todos conceptos: don Jaime Urios Safont. La muerte ha sorprendido a este buen patrio en el cercano pueblo de Burjassot, del que fué alcalde, a la avanzada edad de 83 años.

Esta larga vida la dedicó el finado al comercio, y en él, sus condiciones de honradez y laboriosidad le conquistaron un nombre prestigioso. A los que le lloran enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame. D. E. P.

Esta mañana se ha procedido a conducir el cadáver del doctor don Juan Garrido Garrido, canónigo dignidad de Tesorero de esta Catedral Basílica, acto verificado previa la misa de *corpore insepulto* celebrada en la mencionada Basílica.

En la fúnebre comitiva han figurado asilados de las Hermandades de los Pobres, de San Vicente Ferrer, de San Eugenio y del Niño Jesús, beneficiados y canónigos y numeroso acompañamiento, que ha sido presidido por don Pedro Garrido, hermano del finado; don Juan Fernández y el canónigo don Elías Olmos.

Reiteramos a los que lloran la senda pérdida el testimonio de nuestro pésame, deseando al Cabildo catedral y a la familia lenitivo en su aflicción.

SUCESOS

Un carretero de Benetúser, llamado Pascual Fabra Romeu, de 38 años, ha tenido esta mañana la desgracia de ser atropellado, en el mercado de Abastos, por el carro que guiaba.

Conducido al Hospital, le han apreciado la fractura de varios huesos del pie izquierdo.

Francisco Cortés, de 62 años, domiciliado en la calle de Pi Margall, 50, ha tenido la desgracia de que un caballo le diese una coz, ocasionándole una herida de importancia en la cabeza.

Ha sido curado en la casa de Socorro de Ruzafa.

Lo raro del caso es que el caballo, que iba suelto, está sin dueño, pues nadie ha aparecido a recogerlo.

Un cadáver

En la partida de la Montaña, del término de Alberique, ha sido hallado el cadáver de un hombre de unos 50 años, pobremente vestido.

Se cree ha muerto de hambre y frío.

Detenciones

La brigada de Policía contra gente maleante detuvo ayer a tres individuos que estaban por las inmediaciones de uno de los importantes establecimientos de crédito de esta capital, por haberles sido sospechosos. Dichos sujetos, que vienen con elegancia y muy bien alhajados, fueron trasladados a la Jefatura de Policía, siendo interrogados por el jefe señor Casal, el que comprobó en el acto se trataba de tres finisimos carteristas que acaban de llegar a Valencia para trabajar en su lucrativa industria. Dicen llamarse Antonio Pérez García, José García García y Pedro Ru sillo Aranzo (a) Pedro el Andaluz. Por disposición del señor Gobernador han ingresado en la cárcel.

Captura

La Guardia civil de Alginet ha capturado a un sujeto, que ha resultado ser un licenciado de presidio, llamado Salvador Ferrando Hermanno, y según confesión propia, autor de varios robos efectuados estos días.

También la benemérita de Fuente la Higuera ha detenido a un tal Manuel Tortosa Donat, de 32 años, quien hace algún tiempo robó 40

kilos de emburido, dos mantas y un mantón.

Robo en un tren

Al llegar esta mañana a la estación del Norte el correo de Barcelona, se ha descubierto un robo importante.

En el techo de un vagón de mercancías han practicado los ladrones un gran boquete, por el que han penetrado en el coche, donde debían haber permanecido algunas horas.

Se han llevado 33 buultos y una caja, que contenía monederos de plata.

Además han abierto diferentes fardos, llevándose géneros seleccionados.

No se sabe cuándo entraron ni en qué punto sacaron los géneros.

Saqueo

Arrancando el candado de la puerta y rompiendo la cerradura, han entrado ladrones en la sombrerería de don Pascual Cruz Llanas, titulada "La Isla de Luzón", situada en la calle de Gracia, número 25, y se han llevado trencillas y galones por valor de 1.300 pesetas, y ocho docenas de gorras fantasía, por valor de 600 pesetas.

Robo de una vela

La Guardia civil de Pinedo ha capturado a un sujeto llamado Pedro Ruiz Martín, que acababa de robar una vela de la balandra "Anita".

MILITARES

Reclutas a Africa

El vapor "Ausias March" salió anoche, como anunciamos, llevando a bordo los reclutas destinados a Ceuta.

El "Antonio Lázaro", que debía haber llegado a las primeras horas de la madrugada, para llevar a Melilla los contingentes destinados allí, no lo ha efectuado, recibiendo en cambio un radiograma, en el que se anunciaba que llegaría a las cinco de la tarde.

A dicha hora, en que nos retiramos del puerto, todavía no estaba a la vista el "Antonio Lázaro".

Los reclutas, que desde ayer tarde permanecen en el vapor "Marqués del Turia", transbordarán inmediatamente que llegue aquí, saliendo en seguida para su destino.

Noticias de teatros

RUZAFÁ

Un éxito enorme obtiene a diario la zarzuela "Cómica" "Las delicias de Cápua": hoy le acompañan las aplaudidas obras "El amor es el amo" y "El gusanillo del querer", estrenada recientemente con general aplauso.

El viernes próximo estreno de la revista ilustrada "Blanco y Negro", en un acto, arreglo de la del mismo título en tres actos, estrenada hace poco en Apolo con brillante éxito.

OLYMPIA

Hoy, a las seis, se pondrá en escena la interesante comedia del glorioso Pérez Galdós, "La de San Quintín". Por la noche última representación de la comedia de gran éxito, "Los nuevos pobres".

Mañana miércoles, a las 9:45, tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, de Tedeschi y Lepina, "Una buena muchacha".

COMERCIALES

Telegramas recibidos por Tomás Winstanley:

DE LIVERPOOL 28. Ofrecidas 16.000 medias cajas. Naranja.—Mercado sin variación. Fuerte demanda. Llegados "Devonier", "Kajoa" y "Trane".

DE LONDRES 28. Naranja.—Ofrecidas 15.314 medias cajas restos "Varg", "Neptuno", y parte "Valborg". Primeras: 300, de 15 a 18/6; 360, de 16 a 18; 504, de 16 a 17/6. Segundas: 300, de 13 a 14/6; 360, de 13 a 14/6; 504, de 14 a 15. Sangrina: 300, de 17/6 a 23; 360, de 16 a 21; 504, de 16/6 a 19. Mercado firme. Cebolla.—Mercado sin cambio.

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera:

DE HULL 28. A la venta vapor "Edith Fische". Naranja.—Segunda condición: 300, de 17 a 21; mayoría, de 17 a 18; 360, de 16 a 17; 504, de 15 a 17. Tercera condición: Sobre dos celines menos. Algunas retiradas, principalmente 504.

TEATRO REGUES

Hoy, a las 9:30 de la noche: 1.º El tirador de palomas. 2.º Del Sacro Monte. 3.º Sangre virgen.

TAURINAS

Un banquete

En la finca de "El Gordo", término de Campanar, se ha celebrado hoy una comida.

Hán guisado la clásica paella los banderilleros Pala y Redondillo, asistiendo al ágape Granero, Monerri, Juan de Lucas, Gallito de Zafra, individuos de la cuadrilla de Granero y gran número de aficionados y amigos.

Han brindado los nombrados, más Francisco Juliá, representante y tío de Granero.

Al final Granero ha presentado las bases de los picadores y banderilleros al novillero Gallito de Zafra, que las ha firmado entre grandes aplausos.

La comida ha estado animadísima y ha reinado gran cordialidad entre los comensales.

El redactor artístico de "The Times" ha impresionado del acto varias placas.

TEATRO REGUES

Hoy, a las 9:30 de la noche: 1.º El tirador de palomas. 2.º Del Sacro Monte. 3.º Sangre virgen.

RELIGIOSAS

En la iglesia de la Compañía, y bajo la presidencia del señor Arzobispo doctor Reig Casanova, dará la semana próxima una serie de interesantísimas conferencias el doctor jesuita padre Juan Serrat, superior de la Residencia del Rapto, en Manresa.

Cultos para mañana: Oportunamente anunciaremos la hora, temas y demás detalles.

En la Metropolitana Basílica, a las nueve y media misa conventual con sermón sobre el Evangelio del día.

En las parroquias de San Bartolomé, San Juan y San Vicente, San Martín, San Andrés, Santos Juanes, San Esteban, Santo Tomás y San Nicolás, será la conventual a las diez con sermón por los respectivos predicadores cuaresmales, y al anochecer ejercicio del Via-Crucis.

En las de San Agustín, Santa Cruz, Santa Mónica, Pilar, San Valero y San Sebastián, Via-Crucis a las seis de la tarde y sermón por sus respectivos cuaresmeros con punto doctrinal.

En los Franciscanos, a las seis y media de la tarde sermón de Cuaresma y Via-Crucis.

En los Dominicos, a las cinco y media Via-Crucis, plática doctrinal y sermón por un padre de la comunidad.

En la Casa Natalicia, a las seis de la tarde rosario, sermón cuaresmal y Via-Crucis.

En el Calvario Público, a las tres de la tarde Via-Crucis.

En la iglesia del Salvador, a las cuatro y media de la tarde ejercicio de las Llagas con sermón a cargo de don Fernando Ciscar, coadjutor de la misma iglesia.

En Santo Tomás Apóstol, a las seis de la tarde rosario, Via-Crucis y sermón por el párroco don Enrique Sanchis.

En la Compañía, a las seis Via-Crucis, punto doctrinal por el padre Palacio y sermón por el padre Ramón Mas.

En la Real Capilla del Milagro, a las cuatro y media de la tarde Via-Crucis por el patio, rosario y Miserere.

En San Vicente Ferrer (Dominicos), a las ocho novena a Santo Tomás de Aquino con misa, cantos e Himno; a las ocho y media misa de Comunión en honor de San Enrique Susón, dominico, con música y plática por el padre G. Meseguer, O. P.

En la Malvarrosa, a las seis misa de Comunidad, y a las cinco y media de la tarde ejercicio de la novena al fundador San Juan de Dios.

En el Pilar, como día 2, la Corte de Honor de Nuestra Señora hará la vela desde las siete y media, que será la misa de Comunión, hasta que termine el ejercicio vespertino de las cinco.

Los ejercicios del mes de San José continúan: a las siete, en la Santísima Cruz; a las siete y media, en el Temple; a las ocho, en el Salvador y San Esteban, y a las once, en San Martín.

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, el mes de San José se rezará en la misa de las nueve, y el ejercicio será a las seis de la tarde.

Movimiento de población

Total.—Nacimientos, 10; defunciones, 12.

OLYMPIA: Compañía de MARIA PALOU
A las 6: LA DE SAN QUINTIN
A las 9:45: LOS NUEVOS POBRES

Los mejores del mundo
Chocolates Orús, S. A.
Marca: Escudo Virgen del Carmen
Preferidos a todos por su pureza y fina elaboración
De venta en todos los buenos establecimientos
FABRICAS
ZARAGOZA: VALENCIA: SIGÜENZA

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9:45: Función por el famoso ilusionista Cav. A. Maieroni.
TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9:45: Beneficio de Ramón Peña. Rómulo y Remo y El gran premio.
TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: El amor es el amo, El gusanillo del querer y La risa de Alonso.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 9:45: El ladrón.
TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 9:45: Los nuevos pobres.
TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche.
TEATRO REGUES.—Por la noche a las 9:30: El tirador de palomas, Del Sacro Monte y Sangre virgen.
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. La hija de Mahomet y La risa de Alonso.
CINE VICTORIA.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Andrés Cornelio, film del arte francés.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9:45: Función por el famoso ilusionista Cav. A. Maieroni.
TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9:45: Despedida de la compañía. Rómulo y Remo y El gran premio.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6: El ladrón.—Por la noche a las 9:45: Toda una mujer.
TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 9:45: Una buena muchacha (estreno).
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Andrés Cornelio, film del arte francés.

SALON DE MODA

Ultimo día de

LA HIJA DE MAHOMET

Hermosa producción de la UFA, Berlín.
LA RISA DE ALONSO
Graciosa comedia en dos partes.
Mañana: Grandes estrenos.
Mañana: MARIA DE MAGDALA.
El suceso más grande del año.

Teatro Principal

Esta noche, a las 9:45

FUNCION

por el eminente ilusionista

Cav. A. Maieroni

Arte :: Ciencia :: Misterio

Lujosa presentación

Espectáculo maravilloso

BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARTI)

Precios populares

con motivo de ser mañana despedida de la notable estrella

Salud Ruiz

El jueves despedida de la atracción de gran novedad

El pato vivo

Desde hoy registrarán los precios económicos de costumbre y las butacas serán todas sin numerar y por consumación.

Todas las tardes y noches, después del espectáculo, aristocráticos aperitivos y super tango, orquesta Tzigana y el original instrumental "Drummen Jaazz".

Jueves, debut de la bellísima seimiastrella bailarina

BELAMOR

Viernes, debut de la popularísima estrella de fastuosa presentación

PRECIOSILLA

Talleres tipográficos de

"La Correspondencia de Valencia"

Libros - Folletos
Periódicos - Revistas - Tarjetas
Membretes ::

Talonarios - Facturas
Tales - Prospectos
Muestrarios - Carteles - Circulares

Fotografado - Bicolor - Tricoma

LOTERIA DE LA SUBASTA

El número 32.916, al que ha correspondido el tercer premio de 20.000 pesetas en el sorteo de hoy; las aproximaciones del mismo, treinta billetes de las centenas del primero y tercero e infinidad de premios menores, se han expendido en esta afortunadísima Administración.

Para el sorteo extraordinario del 21 de mayo próximo tiene esta Administración una gran remesa de billetes a disposición de sus asduos y distinguidos clientes, y entre ellos el de los 3.000 de pesetas. Precio del billete, 500 pesetas. Precio del décimo, 50 pesetas.

Se sirven pedidos rápidamente dirigiéndose al Administrador de la misma, Juan Bello.—Emilio Castelar, 21.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

La Lotería

(Prohibida la reproducción) ESTA GENERAL recibida por telegrama, y salvo error de transmisión de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 1 de marzo de 1921.

Premios mayores

CON 100.000 PESETAS

15.918 Madrid-Sevilla.

CON 60.000 PESETAS

5.304 Cádiz-Sevilla-Barcelona-Gijón.

CON 20.000 PESETAS

32.916 Valencia-Barcelona-Huelva-Madrid.

CON 1.500 PESETAS

1565 San Sebastián-Oviedo-Coruña-Madrid.

8141 Valladolid-Sanlúcar-Murcia-Roda-Barcelona.

13118 Salamanca-Madrid-Lucena-La Lina-Concepción-Sevilla.

13341 Vitoria-Cartagena-Barcelona.

15708 Madrid-Barrios-Reus.

16899 Verín-Bilbao-Barcelona-Algeciras-Madrid.

17433 Valencia-Madrid-Cádiz.

18999 Oviedo-Barcelona.

19300 Madrid-Manresa-Granada-Zaragoza.

23875 Pona de Lena-Bilbao-Zaragoza-Madrid-Sevilla.

25879 Avila-Manresa-Igualada.

26247 Sevilla.

CON 300 PESETAS

DECENA

29 64 93

CENTENA

218 288 487 624 684 697 756 791

840 877 911 957

MIL

136 200 233 257 293 307 430 437

448 481 487 508 534 546 562 631

638 652 779 900 908 945 966 972

DOS MIL

113 123 148 179 185 198 245 267

309 375 405 446 540 551 581 656

666 710 721 797 911 988

TRES MIL

070 097 161 166 234 303 325 376

450 482 566 595 725 823 877 955

958

CUATRO MIL

017 041 054 083 111 153 166 176

178 218 234 278 404 454 469 521

674 726 825 846 877 941 999

CINCO MIL

056 066 082 124 125 219 236 246

269 313 326 370 461 564 596 601

749 756 797 837 904

SEIS MIL

090 158 170 183 216 218 292 362

439 472 494 524 645 649 732 745

804 864 872 931 972 984

SIETE MIL

028 133 253 382 426 476 618 625

669 680 695 846 857 914 941

OCHO MIL

082 083 182 251 287 387 398 522

798

NUEVE MIL

000 129 177 195 231 260 578 594

603 619 653 663 669 808 811 824

955 964

DIEZ MIL

084 133 145 177 205 206 385 421

454 529 577 601 680 695 854 858 865

999

ONCE MIL

050 205 234 265 269 333 384 455

494 508 570 611 614 673 715 737

971

DOCE MIL

057 093 209 242 733 758 794 805

847 899 906

TRECE MIL

069 175 193 260 271 311 397 518

521 562 590 701 910 924

CATORCE MIL

028 204 237 252 295 376 492 579

632 703 743 820 825 830 862 879

884 940 981

QUINCE MIL

032 083 127 130 161 430 432 731

VEINTICINCO MIL

006 087 148 215 241 242 281 312

347 364 517 530 622 625 636 680

809 813 840 846 848 913 977

VEINTISEIS MIL

022 047 059 152 172 229 234 264

297 445 490 491 574 586 687 696

724 732 740 810 818 840 909 935

VEINTISIETE MIL

053 157 234 238 275 298 345 427

429 437 451 479 614 683 731 854

920 968

VEINTIOCHO MIL

027 034 037 283 321 323 384 402

488 608 664 691 720 991

VEINTINUEVE MIL

003 022 062 064 069 197 309 385

485 518 524 562 691 694 703 743

775 879 993

VEINTI MIL

024 026 060 119 155 228 447 527

539 676 757 885 994 997

TREINTA Y UNO MIL

035 092 157 222 302 427 469 470

491 545 594 623 636 657 678 687

747 904 915 981 983

TREINTA Y DOS MIL

051 104 141 219 227 368 389 394

482 670 700 706 719 733 747 815

911 912

Advertencia

A las siete de la tarde no hemos recibido el resto de la Lotería. De Madrid nos han asegurado que depositaron todas las tandas antes de las dos de la tarde.

En la Central de Telégrafos se nos ha dicho que no se habían recibido más que dos (que son las que insertamos), y que de Madrid decían que en aquella Central nada había para nosotros.

En resumen; un nuevo sacrificio por nuestra parte, que no ha llegado a nuestros lectores.

Paciencia.

MADRID 1.º, 5.º.

Un teniente y un ordenanza ahogados

Comunican de Tetuán que el teniente don Manuel Cavanna, hijo del general del mismo apellido, perteneciente a la "mia de Maléine", se dirigió a caballo a cumplir un servicio, acompañándole su ordenanza.

Al cruzar el río Martín se desbocó el caballo que montaba el ordenanza y cayó éste al agua. El señor Cavanna quiso auxiliarle y desmontó a su vez, pero la corriente arrastró a ambos, pereciendo ahogados.

Pidiendo un puerto

Alicante.—Los vecinos de Torre Vieja han dirigido una instancia al Gobierno, solicitando la construcción de un puerto en la bahía, por considerarlo necesario, dado el desarrollo que ha alcanzado allí el tráfico.

Nafragio

Almería.—En Punta Saminal, a una distancia de 15 millas de la costa, naufragó el vapor griego "Gregorio", de 5.000 toneladas, por haber chocado con una mina.

Llevaba mineral, y los tripulantes fueron recogidos por el vapor inglés "Dalvaton", conduciéndolos a este puerto.

Los trigueros

Burgos.—Se celebró en la plaza de Toros la anunciada asamblea de agricultores, a la que asistieron representantes de Valladolid y Palencia y los representantes en Cortes.

Hablaron el presidente de la diputación de Burgos y el alcalde, y los diputados y senadores, aprobándose las siguientes conclusiones:

Primera. Que el trigo adquirido en el extranjero por el Estado no se lance al mercado español hasta que el producido en España no rebase el precio de 60 pesetas los 100 kilos.

Segunda. El establecimiento del derecho arancelario en 10 pesetas oro la tonelada de trigo.

Tercera. La rebaja del arancel sobre maquinaria y útiles agrícolas.

Cuarta. Regularización de los transportes ferroviarios; y

Quinta. Publicar en la "Gaceta" la cantidad de trigo adquirido, su importe y demás gastos de transporte, etc.

Nuevo Obispo

Huesca.—Hizo su entrada solemne en la capital el nuevo Obispo don Francisco Frutos, acompañándole las autoridades, el cabildo y el ayuntamiento.

En la iglesia del convento de Benedictinos se cantó un Te-Deum.

Levantáronse en algunas calles arcos de triunfo como homenaje de simpatía al Prelado.

Después de la función religiosa hubo recepción en el palacio episcopal.

Comentarios

Los originó ayer el aplazamiento del Consejo de ministros anunciado, suponiéndose que el señor Dato quiere oír primero lo que diga el señor La Cierva, para acordar en Consejo lo que proceda. Otros supontan que

el aplazamiento era debido a la discrepancia de criterio entre los señores Dato, Espada y Argüelles, respecto a la cuestión de los azúcares y aceites.

Los ministros afirmaban que el aplazamiento era debido a no haber quedado ultimado el articulado del proyecto de Presupuestos.

Tembor de tierra

Tortosa.—El Observatorio del Ebro ha enviado la siguiente nota: "Ayer se registró en los aparatos de este Observatorio un temblor algo intenso a las 18 horas 43 minutos y 29 segundos, a una distancia equicentral de 12.750 kilómetros."

Los contra-maestres

Barcelona.—En el local social se han reunido los contra-maestres, para estudiar las bases presentadas por los patronos, con objeto de remediar el paro y crisis industrial.

Después de larga discusión fueron aceptadas.

En Tarrasa también los contra-maestres aceptaron las bases propuestas por los patronos.

Los matarifes

La comisión municipal de Abastos se reunió en sesión extraordinaria, para tratar de la solicitud de los matarifes para sacrificar reses vacunas por su cuenta, prescindiendo de los abastecedores.

Después de amplia discusión prevaleció el criterio de establecer el régimen de pueta abierta, añadiendo que es legal, pues el artículo 15 del reglamento general de Mataderos establece la libertad de matanzas en poblaciones de más de 10.000 habitantes.

Adquisición

El Gobierno ha adquirido el campo de aviación de Prat del Llobregat, con objeto de destinarlo a escuela de aviación militar.

El exyate real "Giralda" quedará en el puerto como base de aviación marítima.

MADRID 1.º, 15.º.

Dato en Palacio

Gran revuelo

No pasa nada

El señor Dato se trasladó esta tarde a la una a Palacio, donde permaneció largo rato.

Al acudir la noticia por Madrid, produjese gran revuelo entre periodistas y políticos.

Desatáronse los comentaristas.

Hubo quien explicó la presencia del jefe del Gobierno en el despacho del Rey por las dificultades con que tropieza para desenvolverse el Gabinete, nacidas de la oposición del señor La Cierva.

Atribuyéronla otros a la irreductible actitud del señor Espada en la cuestión de los aranceles, que no comparten todos los miembros del Gabinete.

El señor Dato de Palacio se trasladó al ministerio de Marina, donde recibió a los periodistas.

Nos dijo:

"Despaché con el Rey después de verificarlo los ministros de Justicia y Hacienda.

Le di cuenta de los proyectos ultimados que hemos de presentar a las Cortes.

Sin darme cuenta de que el tiempo transcurre más entreve hasta las dos, hora ya de ir a las Cortes.

Creo que a primera hora explicaré al señor La Cierva su interposición.

"Si queda tiempo iré al Senado."

Los periodistas le hablaron del revuelo que había producido su presencia en Palacio.

"Pues nada ha ocurrido; hasta ayer no me entregó el ministro de Fomento el proyecto de ley sobre Transportes.

Quedaron también ultimados los proyectos de Justicia, Banco y Tabacalera.

Incendio

A mediodía se ha registrado un incendio en el café concierto denominado "Moulin Rouge", del Paralalelo.

Al aperebirse del siniestro fueron sacados los equipos de las artistas y otros efectos.

Los bomberos sofocaron el incendio, después de haber adoptado precauciones para evitar que se propagara a los edificios inmediatos.

El Sindicato de la madera

En el café de Villares han sido detenidos esta mañana diez individuos que trataban de reorganizar el Sindicato único del ramo de la madera.

Multa

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a un tendero que vendía a precios más elevados que los fijados en la tasa.

Detenciones

Ha sido detenido un individuo llamado Félix Valero, presunto autor del atentado contra Luis Vivó Tubau.

Se le ha puesto a disposición del juzgado especial, ante quien ha prestado declaración.

Se asegura que ha negado toda participación en el hecho.

También han sido detenidos Francisco Garzón y Mariano Canals, supuestos autores del atentado de Galvany.—Joaniquet.

MADRID 1.º, 16.º.

Animación

En los pasillos del Congreso ha habido bastante animación desde primera hora de la tarde, versando todas las conversaciones acerca de la interposición del señor La Cierva.

Dicho señor hablaba con los periodistas, cuando fue llamado al despacho del presidente de la Cámara.

A la salida nos dijo que se había convenido en que explanara la interposición al comienzo de la sesión, negándose a hacer otras manifestaciones.

Granero multado. Amenaza para el caso de reincidencia

La Asociación de matadores ha acordado imponer a Granero una multa equivalente al importe de la

corrida, por haber torreado el pasado domingo en Castellón.

En caso de reincidir, los expresados matadores se negarán a almorzar con el referido diestro valenciano.

De Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia recibió la visita del Arzobispo de Burgos, Patriarca de las Indias, Arzobispo de Tarragona y Obispo de Solsona.

Mañana nos facilitará una extensa nota acerca de la combinación en la judicatura.

Felicitación

El Rey ha dirigido telegramas de felicitación a los generales franceses Liaurey, Bayole y Francer d'Espercy, por su ascenso al mariscalato.—Mencheta.

MADRID 1.º, 17.º.

Un centenario

El Arzobispo de Burgos ha celebrado una conferencia con varios senadores acerca del centenario de la fundación de aquella Catedral.

Comisiones permanentes

En el Senado se ha reunido la comisión permanente sobre asuntos de Estado, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, señor marqués de Santa Cruz; vice, señor Pérez Caballero, y secretario, señor Reboleiro.

La comisión permanente de Guerra y Marina ha informado favorablemente la concesión de varias cruces por méritos a la patria.

Muerte de Arizón

Sevilla.—Ha fallecido el capitán general de esta región, señor Arizón.

Mañana se efectuará el entierro del cadáver, revistiendo gran solemnidad el acto.

A las nueve y media saldrá el fúnebre cortejo de capitania general, trasladándose el féretro a bordo del "Giralda".

Los restos mortales del general Arizón serán conducidos a Sanlúcar de Barrameda y enterrados en el panteón de familia.

No hay audiencias

Como el señor Dato no terminó de despachar con el Rey hasta las dos de la tarde, su majestad hubo de suspender la numerosa audiencia civil que había de cumplimentar al Soberano.

Palafina

La Reina doña Victoria recibió en audiencia a la duquesa de Najera, marquesa de Valdehuentos y otras aristocráticas damas.

Proposición

El diputado a Cortes señor Torres Huelga ha reproducido su proposición acerca de que se rehabilite La Lineal en la reforma fiscal del Campo de Gibraltar.

A Algeciras

El director general de Obras públicas marcha esta noche a Algeciras, para examinar los daños causados por los últimos temporales.

Triste hallazgo

Bilbao.—Unas niñas encontraron en una calle el cadáver de un niño recién nacido, envuelto en unos pañales.

Varias noticias

Zaragoza.—Viajeros llegados en el tren correo dicen que un viajero se asomó a la ventanilla del vagón cerca de Caspe y chocó contra un poste, quedando muerto en el acto.

En Sabara ha sido detenido un sujeto por profanar las sepulturas.

Ha terminado la huelga de Sástago.

El gobernador ha desmentido una carta de Barriobero acerca de los obreros detenidos en el cárcel.

Ha dicho que solo hay 40 gubernativos a 30 sujetos a procedimiento judicial.

